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Resources for assessing the home language competences of migrant learners 

Learner survey 
Learners were asked whether their teachers encouraged them to use their home 
language(s) in class. While around 46% of learners said that they were not encouraged to 
use their language(s) in any school subject, 36% of them said that in some subjects they 
were encouraged to use their languages in class 

Does the teacher encourage you to use the languages you know to express yourself / to 
learn? 

All subjects: 18%  

Some subjects: 36%  

No subjects: 46 

Learners were also asked whether they would like their home language skills to be 
assessed at school. 33% said they would, while 36% said they would not. However, around 
80% of those questioned wanted to continue learning their home language(s). 

 

Would you like your skills in the language(s) you speak 
with your family/friends to be assessed? 

 
Don't know - 31 

 
 
 
 
 
 
 

 
No - 36 

Yes - 33 

https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/
http://www.ecml.at/homelanguagecompetences


 

 

2 

 

Finally, learners were asked how they would like schools to take their home 
language(s) into account. Around 30% of pupils would like schools to teach them their 
home language(s), 22% would like to be encouraged to use their home language(s) 
for learning and a further 22% would like schools to find it normal to use their 
language(s) for group work. 16% of respondents would also like to be able to present 
their language(s) to their peers. 
 

Would you like to learn more about the language(s) you speak with 
your family and friends? 

 

 
No - 21 

Yes - 79 

8,11
% 

other (please 
specify). 

16,89
% 

give me the opportunity to present my 
language(s) to the class. 

22,64
% 

find it normal to use my language(s) in 
workshops or working groups. 

22,97
% 

encourage me to use my language(s) to learn 
(e.g. use my language to solve a maths problem 
in class, understand a document in history, etc.). 

29,39
% 

teach me my language(s). 

What would you like the school to do with your 
language(s)? I would like the school to: 
severalanswers possible) 


